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Théme 1: la planete Terre, I'environnement et l'action humain.
Chapitre 1 : la dynamique de la Terre, la tectonique des plaques.
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Répartition des volcans et des séismes
@ La répartition des séismes et des volcans permet de déterminer les frontiéres des plaque
lithosphériques (ou plaques tectoniques). Ces frontieres correspondent a des dorsales océaf
niques, a des fosses océaniques ou a des chaines de montagnes.

Les frontiéres des plaques

@ Des mesures réalisées grace aux satellites mettent en évidence les mouvements des

plaques lithosphérigues:
— convergence: au niveau des fosses océaniques, les plaques se rapprochent (= 10 cm/an);

ces zones de subduction ont actuellement une activité volcanique explosive;

- divergence: au niveau des dorsales océaniques, les plaques s'éloignent (= 1 ou 2 cm/an);
ces zones ont actuellement une activité volcanique effusive;

- coulissage dans certaines zones.

L'origine des mouvements
® Les roches du manteau, plus chaudes et moins denses, remontent vers la surface plus
froide. Les roches refroidissent et deviennent alors plus denses: elles plongent a nouveau

dans le manteau. Ce sont des mouvements de convection.

® La chaleur interne de la Terre est ainsi évacuée vers la surface.

@ Le contraste thermique entre les zones profondes de la Terre et sa surface permet ces
mouvements internes de roches. Ces mouvements de convection sont a l'origine du mouve-

ment des plaques lithosphériques; c'est la tectonique des plagues.

) Plaque lithosphérique: zone stable a la surface
du globe; ses limites sont les zones d'activité

sismique et volcanique.
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Chapitre 2 : 'Homme face aux risques géologiques.
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Vivre a coté des volcans

® Les éruptions constituent un aléa. Les activités humaines proches d'un volcan constituent
un enjeu. L'association d'un aléa et d'un enjeu constitue un risque volcanique.

@ Les éruptions effusives sont caractérisées par une lave trés chaude et fluide. Elles produisent
des fontaines de lave qui coulent le long des pentes du volcan.

® Les éruptions explosives sont caractérisées par une lave visqueuse. Lors de ['éruption,
une partie du volcan explose pour former un panache de cendres et des nuées ardentes.

Origine des types d'activité volcanique

@ Lors d’'une éruption volcanique, le magma remonte en surface : on parle alors de lave.
La nature du magma détermine le type d'éruption:

— plus le magma est fluide, plus les gaz s'échappent facilement (éruption effusive);

- plus le magma est visqueux, plus les gaz ont du mal a s'en échapper (éruption explosive).

® En refroidissant, les laves se solidifient et deviennent des roches volcaniques qui, en s'ac-
cumulant, forment le volcan.

Surveiller les volcans pour se protéger

@ La surveillance de certains volcans permet de prévoir leur éruption. Dans ce cas, il est
possible de prévenir le risque pour protéger les populations et les constructions.
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) Aléa: probabilité pour qu'un événement ait lieu. » Magma: mélange de solides, de liquides et de gaz formé

) Enjeu: constitué par les personnes, les biens, lors de la fusion de roches en profondeur.
les équipements et l'environnement menacés par un aléa.

) Risque volcanique: éventualité que survienne
» Lave: magma arrivé en surface, débarrassé des gaz une éruption volcanique et qu'elle provoque des dégats.
qu'il contenait.
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Chapitre 3 : I'exploitation des ressources naturelles, I'eau une ressource indispensable.
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’histoire de I'eau du robinet

® L'eau est une ressource naturelle et renouvelable, mais fragile.
@ Elle est indispensable a notre vie quotidienne et aux activités industrielles.

® L'eau potable provient du traitement des eaux, captées en surface ou en profondeur, dans
des usines spécialisées. Les eaux usées collectées par les égouts sont traitées dans des
stations d'épuration ou les principaux déchets sont éliminés.

® A la fin du parcours dans les stations d'épuration, il peut rester des micropolluants qui
seront déversés dans les rivieres.

la qualité de I'eau des riviéres

® L'exploitation de l'eau modifie U'organisation et le fonctionnement des écosystemes aqua-

tiques. En fonction de la qualité de l'eau d'une riviére, certaines espéces d'étres vivants
peuvent y vivre et d'autres non.

La préservation de I'eau

@ La gestion d’une ressource naturelle, comme l'eau, peut se faire a différentes échelles:
—individuelle, en modifiant nos comportements;

—industrielle, en améliorant les traitements;
— collective, a l'aide de lois ou de campagnes d'information pour protéger l'environnement.
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b Ecosystéme: ensemble formé b Ressource naturelle:
par un environnement et toutes
les especes qui y vivent.

) Ressource renouvelable:
ressource qui se renouvelle
au moins aussi vite qu'elle est
consommée par |'étre humain.

ressource minérale ou biologique
indispensable a la vie de 'étre
humain et a son activité économique.
Elle peut étre renouvelable ou non.
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Théme 2 : le vivant et son évolution.
Chapitre 1 : la reproduction sexuée et asexuée : dynamique des populations
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La reproduction des animaux

® Comme pour la plupart des animaux aquatiques, la truite male émet des millions de sper-
matozoides au-dessus des ovules pondus par la femelle dans l'eau. La fécondation est
externe: la fusion d'un ovule et d'un spermatozoide a lieu a l'extérieur du corps de la femelle,

Elle conduit a la formation d'une cellule-ceuf. Malgré le nombre important de gametes libs-
rés, peu d'individus atteindront I'age adulte.

@ Chez les vertébrés terrestres, la rencontre des gametes s'effectue suite a un accouple-
ment, directement dans les voies génitales de la femelle. La fécondation est interne. En milieu

terrestre, les femelles produisent peu d'ovules; les jeunes sont peu nombreux, mais font en
général l'objet de soins par leurs parents.

La reproduction des plantes a fleurs

® Chez les plantes a fleurs, la rencontre des gametes s'effectue a lintérieur du pistil. La
fécondation est interne et permet la formation de graines contenues dans un fruit.

@ Pour faciliter la rencontre des gametes et la fécondation, le pollen peut étre transporté par
le vent ou les insectes sur le pistil d'une autre fleur de la méme espece.

La reproduction asexuée

® Certaines plantes peuvent se reproduire sans l'intervention des fleurs: on parle de repro-
duction végétative ou asexuée. Dans ce cas, des organes particuliers (rhizome, tubercule)
permettent a la plante de se multiplier. Cette reproduction ne nécessite qu'un seul parent.
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b Fécondation: fusion d'un ovule et d'un spermatozoide b Ovule: cellule reproductrice fabriquée
aboutissant a une cellule ceuf. par les femelles adultes.

b Gameéte: cellules sexuelles (ovules ) Spermatozoide: cellule reproductrice fabriquée
ou spermatozoides) fabriquées par les adultes. par les males adultes.

REPRODUCTION SEXUEE
Reproduction | 2 parents
des étres
vivants

Rencontre
des gameétes

REPRODUCTION ASEXUEE
1 parent
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Reproduction et population

® Grace a la reproduction asexuée, certaines espéces peuvent augmenter tres rapidement
le nombre d'individus de leur population. Les individus issus de la reproduction asexuée
sont tous identiques.

@ La reproduction sexuée impligue une augmentation plus lente des effectifs et unique-
ment pendant une courte période. Les individus issus de la reproduction sexuee sont tous
différents.

() Population et influence du milieu

® La reproduction des étres vivants dépend des conditions de leur milieu de vie (nourriture
disponible, conditions climatiques). Lorsque les conditions sont favorables, la reproduction
est plus importante et il y a plus de jeunes présents dans la population.

@ La survie des jeunes est directement influencée par la nourriture disponible dans le
milieu de vie.

@ Les effectifs de la population d'une espéce varient. Ces variations dépendent de la capa-
cité des individus a se reproduire et de la survie de la descendance. Ces deux parametres
sont directement influencés par les caractéristiques du milieu de vie.

) Effectif: nombre de membres d'un groupe. ) Reproduction asexuée : mode de reproduction

) Population: exemple d'individus appartenant sans fécondation qui produit des individus identiques.

a la méme espéce et qui partagent le méme territoire. ) Reproduction sexuée: mode de reproduction

avec fécondation qui produit des individus différents.

Reproduction
Influence ' — . /

- Variations des effectifs

du milieu de vie d'une population
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Chapitre 2 : nutrition et organisation des plantes
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Systémes de transport chez les végétaux

® Les végétaux possedent également des vaisseaux conducteurs: ceux de la séve brute et
ceux de la séve élaborée.

® L'eau et les sels minéraux, prélevés dans le sol par les racines des végétaux, circulent dans
la séve brute jusqu'aux feuilles. Une partie de la matiere organique produite par les feuilles
circule dans la séve élaborée jusqu'aux organes de réserve de la plante.

@ Le dioxygene, rejet de la photosynthese, est éliminé au niveau des feuilles (- chap. 10, p.131).
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Chapitre 3 : la parenté des €tres vivants
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C(aractéres partagés et parenté

@ On distingue différents états pour un caractére : les états dérivés sont issus de la modifica-
tion au cours du temps d'un état ancestral hérité d’'un ancétre commun. Le passage de l'état
ancestral a un état dérivé est appelé innovation évolutive.

® Plus les espéces partagent des états dérivés de caractéres, plus elles ont des ancétres
communs et plus leur parenté est forte.

Utiliser les parentés pour classer

@ La classification scientifique des étres vivants est fondée sur les relations de parenté entre
les espéces. Ces relations sont établies par 'étude des caractéres partagés. On parle de clas-
sification évolutive, car sa lecture permet de reconstituer l'histoire évolutive des espéces.

@ Deux représentations de cette classification sont possibles: en groupes emboités et en
arbre de parenté.

® Chaque groupe d'étres vivants est défini par un ensemble d'états dérivés de caractéres
(exemple : la présence de poils définit les mammiféres). La notion, théorique, d'ancétre commun
n'est visualisable que sur un arbre de parenté, au niveau des nceuds. Plus des espéces sont
apparentées, plus elles partagent des ancétres communs qui leur ont transmis leurs caractéres.

La place de I'étre humain dans le vivant
@ L'espece humaine actuelle, Homo sapiens, est issue de ['évolution de nombreuses autres
espéces humaines qui se sont succédé au cours du temps.
® L'étre humain ne «descend pas du singe», mais partage des ancétres communs avec les
espéeces de singes actuelles.
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b Ancétre commun: étre vivant hypothétique le plus b Caractere: caractéristique, trait distinctif.
apparenté a plusieurs autres espéces qui en descendent. b Classer: regrouper selon un critére.

b Arbre de parenté: représentation des relations b Evolution: ensemble des modifications que subit
de parenté entre les espéces. une population d'individus au cours du temps.

Un'arbre montre La classification actuelle regroupe les étres
ces relations de parenté —~ vivants en suivant ces relations de parente

Caractéres
partagés:
des relations
de parenté

L'étre humain est un animal qui s'inscrit

Un nceud = un ancétre commun :
, . S — dans la classification

Ces caractéres sont hérités L'étre humain partage des ancétres cammunis
d’'un ancétre commun r avec les autres primates
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Théme 3 : le corps humain et la santé.
Chapitre 1: le fonctionnement de I'organisme lors d'un effort musculaire.
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Systéme nerveux et mouvements

® Un mouvement est effectué grace aux muscles, reliés aux os du squelette par les tendons,

® La contraction des muscles est commandée par le cerveau, un centre nerveux, qui élabore
des messages nerveux. Ces messages sont transmis aux muscles par lintermédiaire de (3
moelle épiniére, puis des nerfs rachidiens (reliés a la moelle épiniere).

Assurer les besoins des muscles

® Lors d'un effort, la consommation des muscles en dioxygéne et en nutriments augmente. Les
changements observés dans le corps répondent aux besoins accrus des muscles. La fréquence
cardiaque et la fréquence respiratoire augmentent elles aussi. Cela permet d'augmenter ('ap-
provisionnement des muscles en dioxygéne et en nutriments.

® L'activité cardiaque est contrélée par le systéme nerveux, qui peut soit augmenter la fréquence
cardiaque, soit la diminuer.

Les effets du sport sur mon corps

@ Les muscles se fatiguent lorsqu’ils ne recoivent pas suffisamment de dioxygene, mais
la capacité du corps 3 approvisionner les muscles en sang, donc en dioxygene, est limitée
(limites liées aux capacités cardiaques notamment).

@ L'entrainement régulier augmente la force du cceur et celle des muscles, ce qui rend efficace
la distribution de sang aux muscles et améliore leur endurance.

) Centre nerveux: organe du systéme nerveux relié ) Message nerveux: message transmis dans
a des nerfs (cerveau et moelle épiniére). le systéme nerveux.
Un centre nerveux emet et tranfmet des ordres b Nerfs: ils assurent la transmission des messages
aux autres organes du corps grace aux nerfs. nerveux

Entrainement régulier:
augmentation des performances

SANG?
augmentation'de’la’quantite’d'0?
apporteeraux muscles

Commande MUSCLES:
par.voie nerveuse contractipn, augmentation de la
e — consommation d'02 et de nutriments Cerveau
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Chapitre 2 : La reproduction sexuée et la formation d'un nouvel individu.
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Les organes reproducteurs

® Chez la femme, de la puberté a la ménopause, les régles témoignent du fonctionnement

cyctique de 'appareil reproducteur. A chaque cycle, une celtule reproductrice femelle, l'ovule,
est libérée par un ovaire: c’est l'ovulation.

® Chez 'homme, des éjaculations ont lieu 3 partir de la puberté. Le sperme émis contient des

cellules reproductrices males, les spermatozoides, produits de maniére continue dans les
testicules.

L'origine des régles

@ Un cycle féminin dure 28 jours en moyenne. Dans les premiers jours du cycle, la couche
superficielle de la paroi de l'utérus est éliminée: cela provoque les régles. Cette couche est
ensuite reconstituée: la paroi de l'utérus s'épaissit et s’enrichit en vaisseaux sanguins.

Les conditions d'une grossesse

® Un rapport sexuel ayant lieu pendant la période de l'ovulation peut conduire a une gros-
sesse. Un spermatozoide, libéré dans l'appareil reproducteur féminin par éjaculation, peut
s'unir a l'ovule: c'est la fécondation. La cellute formée par cette union sera a l'origine d'un
embryon, qui s'implante dans l'utérus maternel et s'y développe durant la grossesse.

B Les préservatifs permettent d'éviter une grossesse non désirée en empéchant la rencontre
des cellules reproductrices: ce sont des moyens de contraception.

-------------------------------------------------------------------------------
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) Contraception: ensemble des méthodes visant D Ovule: cellule reproductrice de la femme.
a empécher que des rapports sexuels entrainent
une grossesse.

b Puberté: période de la vie a laquelle un étre humain
devient capable de se reproduire.

) Grossesse: ensemble des phénomenes se déroulant
entre la fécondation et 'accouchement, durant lesquels
lembryon puis le feetus se développe dans l'utérus.

) Spermatozoide: cellule reproductrice de 'lhomme.

) Testicule: organe de l'appareil reproducteur

de 'homme, dans lequel sont produits
) Ovaire: organe de l'appareil reproducteur de la femme les spermatozoides.

dans lequel sont produits les ovules.
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Chez/llhomme: Production continue
Fonctionnement continu des spermatozoides

PUBERTE de l'appareilreproducteur dans les testicules Sirapport
= debut sexuel
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reproducteurs = elimination d'une partie - non protége
Chez la femme: de la paroi de l'utérus d'un préservatif
Fonctionnement cyclique
de l'appareil reproducteun

possibilite
Production d'un ovule d'une grossesse
par un ovaire en milieu
de cycle
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